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Loden waterleidingen in openbare gebouwen  -  Stand van zaken

Tijdens de plenaire vergadering van 21 november 2018 stelde toenmalig Vlaams 
parlementslid Rob Beenders een actuele vraag over de aanpak van lood in 
waterleidingen, in het bijzonder in scholen. Uit een studie van de Vlaamse 
Milieumaatschappij (VMM) was immers gebleken dat het drinkwater in Vlaanderen 
weliswaar van goede kwaliteit is, maar dat er toch nog publieke gebouwen zijn waar nog 
loden leidingen aanwezig zijn en voor problemen zorgen. Hij stelde dat het zelfs in die zin 
ernstig was dat een tiental scholen een verbod had gekregen om nog kraantjeswater 
voor hun kinderen en het personeel te gebruiken. 

In haar antwoord gaf toenmalig minister Schauvliege aan dat de 
drinkwatermaatschappijen onderzoeken uitvoeren bij onder meer scholen om na te gaan 
wat de toestand is en dat nadien door VMM, in samenspraak met het Departement 
Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, eventueel advies gegeven wordt. Er zouden 
daarnaast ook brochures worden gestuurd en de minister engageerde zich expliciet om 
ook nog eens met het Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs (AGION) en de 
betrokken scholen rond de tafel zitten. Sindsdien is er geen terugkoppeling meer 
geweest. 

1. Wat was het resultaat van het door de toenmalige minister aangekondigde overleg 
met AGION en de betrokken scholen? En kan het verslag van deze vergadering 
bezorgd worden als bijlage bij dit antwoord?

2. Zijn alle betrokken scholen intussen 100% in orde?

3. Hoe is de situatie in andere (Vlaamse) overheidsgebouwen?

4. Kregen tijdens het afgelopen jaar opnieuw scholen (of andere overheidsgebouwen) 
een al dan niet tijdelijk verbod om kraantjeswater te gebruiken?
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1. Een overleg tussen AGION en de toezichthouders drinkwater heeft niet plaatsgevonden. 
In uitvoering van het eerste actieplan Loodpreventie dat in 2011 werd gestart, zette de 
Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) een samenwerking op met het departement 
Onderwijs. De problematiek van lood werd meermaals toegelicht aan de werkgroep van 
de preventieadviseurs van de onderwijskoepels. Een kopie van de melding van een 
loodoverschrijding wordt ook steeds gestuurd naar de preventiedienst van de 
betreffende onderwijskoepel. Op deze manier kunnen de onderwijskoepels de betrokken 
scholen opvolgen en ondersteunen waar mogelijk. 

 
2. De betrokken scholen ondertekenden een verklaring op eer dat ze de nodige 

herstelmaatregelen zullen uitvoeren, inclusief de maatregelen om een verdere 
blootstelling aan lood via gebruik van leidingwater te stoppen. Deze verklaringen op eer 
zijn opgestuurd naar de VMM.
Aan de scholen is gevraagd om herstelmaatregelen te nemen maar de termijn 
waarbinnen deze uitgevoerd kunnen worden, hangt af van verschillende factoren (zoals 
grootte van het probleem; kostprijs; al dan niet andere (ver)bouwplannen). Zolang de 
nodige herstelmaatregelen, zoals de vervanging van loden leidingen, niet gebeurd zijn, 
wordt geadviseerd om het kraantjeswater niet meer te gebruiken voor directe 
consumptie (drinken of voedselbereiding) en dit duidelijk te communiceren naar de 
gebruikers. Het vermijden van een aanhoudende blootstelling aan lood via drinkwater, 
vormt de hoofddoelstelling.

3. Informatie over het geheel van overheidsgebouwen is niet beschikbaar. Wel wordt in 
uitvoering van het drinkwaterbesluit (Besluit van 13 december 2002 betreffende water 
bestemd voor menselijke consumptie) het leidingwater in alle publieke gebouwen van 
categorie 1 (waaronder scholen, zorginstellingen en kinderdagverblijven) om de drie 
jaar gecontroleerd waarbij o.a. de hoeveelheid lood bepaald wordt. Voor meer 
informatie verwijs ik naar de jaarlijkse rapportering van de VMM over de kwaliteit van 
het leidingwater in Vlaanderen.

4. In totaal zijn er in 2018 84 adviezen verstuurd aan publieke gebouwen gericht op jonge 
kinderen. Daarvan kregen er 15 het advies om het leidingwater niet meer te gebruiken 
voor directe consumptie (drinken of voedselbereiding).


